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Einladung zum Vortrag von

Prof. Dr. med. Jochen Eigler (München):
Thomas Mann: Ärzte der Familie, Medizin in München 

und ihre Spuren besonders in „Königliche Hoheit“ (1909)

Krankheit spielt im Werk Thomas Manns eine bedeutende Rolle. Prof. Eigler verfolgt nicht nur die Spuren der Ärzte, die Thomas Mann und die Seinen aufsuchten, sondern schildert auch die Entwicklung der Medizin dieser Jahre, in denen die Münchener Medizinische Fakultät eine Geltung erlangte, die sie vorher und seitdem nicht wieder erreicht hat. Prof. Eigler berichtet über das Ergebnis seiner Recherchen auf unseren Wunsch auch deshalb, weil es im Krankenhauskapitel des Romans „Königliche Hoheit“, der vor 100 Jahren erschienen ist, deutliche Schwabing-Bezüge zu entdecken gibt.

Seinen Vortrag über Ärzte der Familie und Medizin in München hielt Prof. Eigler erstmals bei den Davoser Literaturtagen 2000, er erschien 2002 in Bd. 26 der Thomas-Mann-Studien (TMS). Auf den Davoser Literaturtagen 2004 hielt Prof. Eigler sodann den Vortrag zu „Krankheit und Sterben“ im Werk Thomas Manns; die Druckfassung ist in „Bd. 33 (2005) der TMS“ nachzulesen.

Prof. Dr. med. Jochen O. Eigler, geboren 1930 in Sangerhausen (Sachsen-Anhalt), war nach dem Studium der Medizin und der Promotion zum Dr. med. erst länger in den USA tätig, bevor er 1961 in leitende Klinikfunktionen nach München und Köln zurückkehrte und sich 1968 habilitierte. 1974 war er außerplanmäßiger Professor, von 1971 bis 1990 Leitender Oberarzt und von 1990 bis 1995  stellvertretender Direktor der Medizinischen Klinik Innenstadt der LMU München. Bis 1997 war er verantwortlich für die Vorlesungsreihe „Ethik und Medizin“. Prof. Eigler ist auch Gründungsmitglied des Humanwissenschaftlichen Zentrums der LMU. 

Mittwoch, 25. November 2009, 19.00 Uhr

im TamS-Theater, Haimhauserstraße 13 A

 (U-Bahn-Station Münchner Freiheit)

Eintritt: 10,- / Mitglieder € 6,- 

Anschließend kleiner Empfang

Wir bitten um telefonische Anmeldung unter 089 – 89 99 93 20

 bzw. E-Mail-Adresse info@tmfm.de
Schirmherr Prof. Dr. Frido Mann. Ehrenvorsitzende Rosmarie Noris

Vorsitzender Dr. Dirk Heißerer – stv. Vorsitzender Erwin Schumacher

c/o Hochschule für Musik und Theater München, Arcisstr. 12, 80333 München
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