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Rundbrief Dezember 2010

Liebe Mitglieder, liebe Freunde,

wie Sie aus den anliegenden Einladungen ersehen, lassen uns die Exegeten Thomas Manns kaum eine Pause über den Jahreswechsel, was hoffentlich in Ihrem Sinne ist. Der Termin für die Mitgliederversammlung steht auch schon fest: Dienstag, 15. März 2011, wieder im Literaturhaus um 19 Uhr. 

Unsere Vortragsreihe „Nachbarschaften“ wird 2011 fortgesetzt. Bei der Reihe „Thomas Mann und die Seinen, Teil 2“ der Monacensia kooperieren wir; genauere Infos folgen demnächst. Vom 2. bis 5. März findet in Pisa eine Tagung zum Thema „Thomas Mann und die Künste“ statt, an der auch Dirk Heißerer beteiligt ist. Die Jahrestagung der Deutschen Thomas Mann Gesellschaft vom 23. bis 25. September in Lübeck ist dem Thema „Thomas Mann und das Mittelalter“ gewidmet.

Wir unterstützen die Ausstellung Leiden und Größe im Exil - der ‚Joseph’-Roman und Thomas Mann, die im Oberammergau Museum vom 9. Juni bis 25. Oktober 2011 gezeigt wird (www.oberammergaumuseum.de). Der Regisseur Christian Stückl wird nach der erfolgreichen diesjährigen Passion am 15. Juli 2011 Joseph und seine Brüder, die alttestamentarische Geschichte nach dem Roman von Thomas Mann, zur Aufführung bringen. Premiere ist am 15. Juli 2011. Weitere Aufführungen sind am 16./29./30. Juli und 5./6./11./13. August 2011, jeweils um  20 Uhr vorgesehen (www.passionstheater.de).
 
Wir danken Dr. Wolfgang Grillo für die jahrelang Leitung des Thomas Mann-Stammtisches, den er initiiert und der sich fest installiert hat: Jeweils am zweiten Mittwoch jeden Monats ab 18.30 Uhr, seit kurzem im Café Luna am Englischen Garten, Ecke Veterinär-/Königinstraße. Gäste sind herzlich willkommen. Die Organisation hat dankenswerterweise Frau Helga Zwetz-Zühlke übernommen (zuehlke-zwetz@t-online.de). Nächster Termin ausnahmsweise 19.01.2011!

Wir danken nochmals den Spendern der Gedenktafel in der Mauerkircherstraße und weisen darauf hin, dass für Spenden unter Euro 100 keine Bescheinigung nötig ist, sondern der Überweisungsträger für die Steuererklärung genügt.

Mit allen guten Wünschen zu den Feiertagen und zum Neuen Jahr

Dirk Heißerer                            Erwin Schumacher

