Rundbrief Herbst 2007 
Liebe Mitglieder, liebe Freunde Thomas Manns,
hiermit laden wir Sie zu den Veranstaltungen im Herbst 2007 ein. Wir freuen uns, zu den beiden Vorträgen von Prof. Kunisch am 18. Oktober und Dr. Kolbe am 12. November wieder als Gäste in die Juristische Bibliothek des Neuen Rathauses am Münchener Marienplatz Nr. 8 einladen und die gute Zusammenarbeit vom letzten Jahr fortsetzen zu können (s. die anliegenden Einladungen).

Ein besonderer Termin steht am 26. Oktober 2007 in Bad Tölz auf dem Programm. Die Buchhandlung Winzerer unter ihrer Leiterin Johanna Zantl lädt ein zu einem literarisch-kulinarischen Vergnügen besonderer Art, die Präsentation der Neuerscheinung über die Familie und ihr Landhaus in Bad Tölz 1908 bis 1917. Der Autor Daniel Lang hat das Buch unter dem Titel „Nicht auf der Rasenkante gehen!“ in unserer Thomas-Mann-Schriftenreihe als Fundstück 3 publiziert und stellt es in einer Lesung vor (Näheres unter: www.peniope.de). Anschließend werden Lübecker Gerichte aus dem Hauskochbuch der Familie Mann präsentiert. Der Preis für Eintritt und Menü beträgt Euro 18.90; Eintritt und eine Vorspeisenvariation Euro 9.90. Ort: Gasthof Zantl, Salzstraße 31, Bad Tölz. Freitag, 26. Oktober 2007, 19.00 Uhr. Kartenvorverkauf: Buchhandlung Winzerer, Marktstraße 61, 83646 Bad Tölz. Tel. 08041-9812, Fax: 08041-72701. E-Mail: luna@buchhandlung-winzerer.de.     

In Vorbereitung befindet sich eine Veranstaltung mit unserem Schirmherrn Prof. Dr. Frido Mann. Sein Roman „Babylon“ erscheint in diesen Tagen ebenfalls im Verlag Anja Gärtig. Der sechste Roman Frido Manns nimmt zu einem Grundproblem unserer Gegenwart Stellung. Er plädiert für eine Epochenwende im Dialog der Religionen als Grundlage für eine, angesichts der tagtäglichen mörderischen fundamentalistischen Gefährdungen, überlebensnotwendige gemeinsame und friedliche Zukunft. Der Roman ist der Stiftung Weltethos gewidmet. Sobald Zeit und Ort der Münchener Premiere des Romans feststehen, werden Sie kurzfristig darüber informiert.  

Die Jahresplanung 2008 ist bereits weit vorgeschritten. So steht bereits der Termin der Mitgliederversammlung im Münchener Literaturhaus am 13. März 2008 um 19.00 Uhr fest. Die genauen Termine werden möglichst noch in diesem Jahr bekannt gegeben.

Auf Wiedersehen bei den nächsten Veranstaltungen.
Mit freundlichen Grüßen

Dr. Dirk Heißerer

