Rundbrief Neujahr 2009
Liebe Mitglieder, liebe Freunde Thomas Manns,

da sich kurzfristig der umseitige aktuelle Termin ergeben hat, erlauben wir uns, Ihnen kurz vor Jahresschluss noch weitere Neuigkeiten mitzuteilen.
Dazu noch ein besonderer Hinweis auf einen neuen literarischen Spaziergang: Buddenbrooks in München. Schauplätze und Schreiborte. Die neue Verfilmung des Romans lenkt den Blick des Lübecker Geschehens auch nach München. Thomas Mann begann mit der Arbeit an seinem ersten Roman Buddenbrooks. Verfall einer Familie Ende Oktober 1897 in Rom und brachte Ende April 1898 bereits ein "auffallend stattliches Manuskript" in die Münchener Theresienstraße 82 mit, wo er bei der Milchhändlerswitwe Walburga Permaneder logierte. Weitere Schreiborte in der Barer- und der Marktstraße werden ebenfalls aufgesucht, bevor der Ort des Finales vom Sommer 1900 in der Feilitzschstraße 32 (Wirtshaus Seerose) erreicht wird. Die Münchener Schauplätze des Romans um den Marienplatz sind Ausgangspunkt der Erkundung. 
Termine: Sa, 17.1., 14.2. Dauer: 11-13 Uhr. Treffpunkt: Marienplatz, Mariensäule. Anmeldung nur unter Tel. 089-13 41 42 bzw. www.lit-spaz.de
Am 14.1.2009 liest unser Schirmherr Prof. Dr. Frido Mann aus seiner Autobiographie Achterbahn. Ein Lebensweg in Ottobrunn, von 19.00 bis 20.30 Uhr im Wolf-Ferrari-Haus am Rathausplatz 2. Anmeldungen über die VHS Neubiberg-Ottobrunn, Tel. 089-60 80 84 44. 
Sodann veranstaltet das Literaturhaus am 5.2.2009 im Rahmen der Ausstellung Revolution! Bayern 1918/19 einen Abend zu Thomas Manns Äußerungen in dieser auch für ihn wichtigen Umbruchszeit.
Nach langem Anlauf steht nun auch der Termin für unsere Zürich-Fahrt fest: es ist das Wochenende vom 16./17.5.2009. Näheres zum Ablauf wird noch bekannt gegeben. 
Auf ein fröhliches und gesundes Wiedersehen im neuen Jahr grüßt Sie sehr herzlich, auch im Namen der anderen Vorstandsmitglieder

Dr. Dirk Heißerer 
