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Rundbrief Oktober 2010

Die schöne blaue Gedenktafel von Joachim Jung am zeitweiligen Wohnhaus der Manns in der Mauerkircherstraße 13 wurde am 30. September unter zahlreicher Beteiligung der Mitglieder und Nachbarn gesellig enthüllt. Wir danken den Spendern für die reichlichen Überweisungen und „Bareinlagen“, mit denen die Summe der Kosten sogar übertroffen wurde. Den Überschuss wollen wir für eine 7. Tafel an der Stelle des ehemaligen Pringsheimpalais verwenden, was allerdings wegen der schwierigen Zuständigkeiten noch etwas dauern wird.

Wir weisen nochmals hin auf die Buchpräsentation von Signe von Scanzoni: „Als ich noch lebte“. Ein Bericht über Erika Mann. Hrsg. und mit einem Nachwort von Irmela von der Lühe am Montag, 25. Oktober, 19 Uhr in der Monacensia, Maria-Theresia-Straße 23, 81675 München. Eintritt frei.

Im Hörverlag erschien eine von Hermann Kurzke besorgte Auswahl der Tagebücher, gesprochen von Hans Zischler (12 CDs, Euro 59,90) hoch gelobt von Jens Bisky in der SZ vom 5.10.2010: „Der Hörer aber fühlt sich ein wenig wie im Naturhistorischen Museum des Dichterlebens und verfällt einem akustischen Rausch. So mitreißend hat schon lange kein Hörbuch mehr unterhalten“.

Im Hörbuchverlag sind ab dem  12.11.210 die großen Hörspiele von Thomas Mann lieferbar: Buddenbrooks / Der Zauberberg / Der Tod in Venedig / Literatur / (19 CDs, Euro 39,95).

Ebenfalls im Hörverlag ist Thomas Manns „Mein Wunschkonzert“ wieder zu haben. Ein Jahr vor seinem Tod kommentierte er für den Süddeutschen Rundfunk seine Lieblingsstücke klassischer Musik und las aus dem „Zauberberg“ und dem „Doktor Faustus“ (1 CD, Euro 14,95).

Termine für 2011 sind in Vorbereitung. Falls wir uns bei einer der Herbstveranstaltungen nicht mehr sehen sollten, wünschen wir Ihnen schon jetzt schöne Weihnachtsfeiertage und alles Gute zum Neuen Jahr.
Dirk Heißerer                            Erwin Schumacher

