Rundbrief September 2003 

Liebe Mitglieder, liebe Freunde Thomas Manns,

nach der Sommerpause geht es im Herbst mit neuen Terminen weiter. Als nächste Veranstaltung steht am 15. Oktober der Vortrag von Albert von Schirnding in der Monacensia auf dem Programm, zu dem wir Sie umseitig herzlich einladen. Leider fasst der Lesesaal dort nur 100 Personen, so dass eine schnelle Anmeldung nützlich ist.

Der Vortrag von Prof. Klaus Schultz zum Thema „Thomas Mann und Theodor W. Adorno“ wurde neu auf den 24. November in der Hochschule für Musik und Theater terminiert. Diese Änderung wurde leider nicht gleich bekannt gemacht, wofür ich um Entschuldigung bitte. Zu diesem Vortrag wird, wie üblich, noch eigens rechtzeitig eingeladen.

Mit großer Freude darf ich Ihnen mitteilen, dass die Spendenaufrufe für die Gedenktafel im Waldfriedhof vor allem auch Dank der großzügigen Initiative von Dr. Karl Smikalla überaus erfolgreich waren. Die von Jochim Jung entworfene Gedenktafel für Julia, Carla, Viktor und Nelly Mann wird auf dem Waldfriedhof in den nächsten Wochen angebracht. Eine kleine Feier auf dem Friedhof und eine Lesung sind derzeit in Vorbereitung. 

Der Sammelband mit den Vorträgen der Reihe „Thomas Mann in München“ in der LMU ist ebenfalls in Vorbereitung. Außerdem arbeitet der Vorstand fleißig an weiteren Terminen und Einladungen. Näheres wird auf alle Fälle demnächst rechtzeitig mitgeteilt.

Einen schönen Herbst wünscht Ihnen, auch im Namen von Vorstand und Kuratorium

Ihr

Dirk Heißerer


Hinweise
Hinzuweisen ist auf die Lesung von Dr. Uwe Naumann (Hrsg.) aus seinem Band „Mann-oh-Mann“ (Rowohlt) mit Satiren auf Thomas Mann in der Buchhandlung Lehmkuhl am 6. November, 20.30 Uhr. Anmeldungen dazu bitte nur über die Buchhandlung, Tel. 089 / 3801500. Am 10. November hält Prof. Dr. Joachim Kaiser vor dem Kulturkreis Gasteig einen Vortrag über „Adorno und die Musik“. Anmeldungen dazu richten Sie bitte ausschließlich an die bekannten Vorverkaufsstellen. 

