Rundbrief Weihnachten 2008
Liebe Mitglieder,

Beiliegend erhalten Sie die letzte Einladung dieses Jahres zu einem besonderen high light, ja geradezu einer Sensation. Mit der Originalrede Thomas Manns vom 10. Februar 1933 in der Universität schließen wir ein ereignisreiches Jahr ab, das uns mit den Lesungen "Thomas Mann vor Ort" an die Schauplätze unseres gemeinsamen Interesses geführt und uns viele neue Freunde gewonnen hat. Besonders danken wir demjenigen Sprecher, der uns mit seiner wohllautenden Stimme jedesmal neu verzaubert hat: Wolf Euba.

Den einen oder anderen Schauplatz werden wir im nächsten Jahr noch nachtragen. Im Sommer kehren wir aber zu der bewährten Vortragsreihe in der Universität zurück. Das Thema, in Zusammenarbeit besonders mit dem Institut für Jüdische Geschichte, lautet zwischen Mai und Juli: "Nachbarschaften. Thomas Mann und jüdische Schriftsteller in München". Näheres wird noch bekanntgegeben.

Zu Beginn des neuen Jahres stehen bereits folgende Termine fest: Prof. Luca Crescenzi (Rom) referiert uns zu "Melancholie im 'Zauberberg'. Zur Rekonstruktion von Thomas Manns Münchener Bibliothek" (Mittwoch, 28. Januar, Juristische Bibliothek im Rathaus). Prof. Elisabeth Galvan (Napoli) vermittelt uns aufregende München-Neuigkeiten zu Thomas Manns Drama "Fiorenza" (Monacensia, Mittwoch, 29. April). Dazu laden wir noch eigens ein.

Die alljährliche Mitgliederversammlung findet am Dienstag, 10. März, wieder im Literaturhaus statt. Auch dazu wird wie üblich noch eigens eingeladen. Zum Sommerfest gehen wir am Sonntag, den 12. Juli nachmittags wieder ins Villino, das als Museum ebenso 10 Jahre alt wird wie der Förderkreis. Neben dem 100. Geburtstag Golo Manns ist im nächsten Jahr auch das Erscheinen des Romans "Königliche Hoheit" vor 100 Jahren zu erinnern. 

Zuletzt weisen wir nochmals auf unsere Neuerscheinungen der Thomas-Mann-Schriftenreihe hin. Bd. 7 mit den Sommervorträgen 2006 und Bd. 4 der "Fundstücke" mit den Briefen Katia Manns an ihr "Liebes Rehherz" Thomas Mann 1920 - 1950. Wir versenden vor Weihnachten auch ausnahmsweise den großen Text-Bildband "Heller Zauber" von Jürgen Kolbe.

Wir wünschen schöne Feiertage und alles Gute im neuen Jahr. 
