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Rundbrief Herbst 2010

Liebe Mitglieder, liebe Freunde Thomas Manns,

beiliegend erhalten Sie die ersten beiden Einladungen nach der Sommerpause, die Sie hoffentlich trotz Regens genossen haben. Weitere Veranstaltungen sind in Vorbereitungen;. 

Unsere Vortragsreihe „Jüdische Nachbarschaften“ werden wir zusammen mit dem Lehrstuhl für Jüdische Geschichte und Kultur und dem Jüdischen Kulturzentrum im Frühjahr 2011 fortsetzen. Am 9. Dezember hält Dirk Heißerer außerhalb dieser Reihe einen Vortrag über „Heinrich Heine in München. Mit einem Seitenblick auf Thomas Mann“ in Zusammenarbeit mit dem jüdischen Kulturzentrum

Hinweisen möchten wir bei dieser Gelegenheit bereits vorab auf weitere Veranstaltungen aus unserem Umkreis. Zu dem musikalischen Felix-Krull-Abend, den unser Mitglied Frau Dr. Merté am 1. Oktober 2010 selbst veranstaltet, erhalten Sie umseitig eine eigene Einladung. Im  Literaturarchiv Monacensia stellt die Herausgeberin Prof. Dr. Irmela von der Lühe am 25. Oktober 2010 die soeben im Wallstein Verlag erschienenen Erinnerungen der Signe von Scanzoni an ihre Freundin Erika Mann vor; Anmeldungen dazu richten Sie bitte direkt an die Monacensia. Im Literaturhaus München stellt das Bayerische Fernsehen am 12. November 2010 als Preview den Fernsehfilm „Thomas Mann, eine Münchner Liaison“ vor (Regie: Norbert Göttler). 

Wie Sie der Einladung entnehmen, verzieren wir München mit unserer sechsten Gedenktafel. Die Kosten für die hochwertige Glasausführung übersteigen unseren laufenden Etat und reißen ein Loch in unsere Reserven, so dass wir dafür um eine Spende bitten. Wenn jeder, der diese Einladung bekommt Euro 5,- überweist, ist das Loch wieder gestopft. Es sind also auch kleinere Beträge willkommen, größere natürlich ebenso (Stichwort: Mauerkircherstraße).

Vielleicht sehen wir uns am 30. September vor Ort oder Sie spazieren mal auf Thomas Manns Spuren in den Herzogpark, mit und ohne Hund.

Dirk Heißerer und Erwin Schumacher

