Rundbrief Mai 2007
Liebe Mitglieder, liebe Freunde Thomas Manns,
in unserem neuen Büro in der Hochschule für Musik und Theater gab es kurzfristig einen Wechsel. Wir freuen uns, Ihnen mitteilen zu können, dass nun Frau Ursula Bastian tagsüber am Telefon für Sie zur Verfügung steht und Ihre Anfragen, Anregungen und Anmeldungen gerne entgegen nimmt. Frau Yvonne Klein betreut weiterhin unsere Buchhaltung. Zur Erinnerung: Unsere neue Telefonnummer lautet 089–28 92 74 25; Fax 089–28 92 74 19. Die E-Mail-Adresse info@tmfm.de bleibt gleich.
Nachdem wir Sie im neuen Jahr bereits zu zwei Veranstaltungen einladen konnten, freuen wir uns, Ihnen hiermit weitere Termine mitteilen zu können. Das neue Jüdische Museum München zeigt derzeit eine kleine Ausstellung „Nichts als Kultur“ – Die Pringsheims über Alfred Pringsheim als Sammler. Voraussichtlich bis 10. Juni 2007 werden dort mehrere Exponate aus dem Besitz Alfred Pringsheims, dem Schwiegervater Thomas Manns, gezeigt, darunter drei Lenbach-Porträts. Da das Jüdische Museum keine Fremdführungen gestattet, ist es umso erfreulicher, dass es dem Förderkreis gelungen ist, die wissenschaftliche Volontärin des Museums, Frau Juliette Israel, für drei Führungen exklusiv für unsere Mitglieder zu gewinnen. Diese Führungen finden statt am 29., 30. und 31. Mai, jeweils um 16.30 Uhr. Eintritt und Führung kosten zusammen € 10,--, die jeweils zu Beginn der Führung von einem Mitglied des Förderkreises eingesammelt werden. Daher bitte die Tickets nicht selbst erwerben; wir zahlen sonst doppelt. Da die Teilnehmerzahl auf jeweils 20 Personen begrenzt ist, bitten wir um Anmeldung in unserem Büro (Nummern s.o., bitte Alternativtermin angeben, falls der gewünschte Termin ausgebucht ist).
Sodann freuen wir uns, Ihnen die Termine unserer diesjährigen Vortragsreihe „Thomas Mann in München V“ mitteilen zu können (s. Anlage). Der Vortrag über die Lenbach-Portraits im Palais Pringsheim wird aus zwei Gründen wiederholt. Zum einen haben verschiedene Mitglieder, die am 29. März nicht kommen konnten, darum gebeten. Zum anderen sind erst vor kurzem neue Funde aufgetaucht, die uns ermöglichen, Neuigkeiten zur Sammlung Pringsheim mitzuteilen. Der Termin für unser Sommerfest am 15. Juli im Feldafinger Villino steht ja bereits fest; ein schönes Vortragsprogramm ist in Vorbereitung.
Zur Thomas-Mann-Schriftenreihe: Bd. 1 „Themengewebe“ (mit Vorträgen von Albert v. Schirnding und Joachim Kaiser) ist nur noch über unser Büro erhältlich (Euro 7.50). Wir bemühen uns, den ausstehenden Band 7 (Thomas Mann in München IV, Vorträge Sommer 2006) der Schriftenreihe bis Ende Juni ausliefern zu können. Des Weiteren sind in Vorbereitung zwei neue Titel der Reihe „Fundstücke“, einmal die Briefe Katia Manns an Thomas Mann, hrsg. von Inge Jens, zum anderen eine Studie über das Landhaus der Familie Mann in Bad Tölz (von Daniel Lang). Die Einzelpublikation der Studie zu den Lenbach-Porträts der Familie Pringsheim erscheint vermutlich im Herbst 2007.
Vorträge, Lesungen und ein Vortragskonzert sind für den Herbst und Winter in Vorbereitung. Sobald die Termine feststehen, werden wir Sie darüber informieren. Wir freuen uns auf das Wiedersehen mit Ihnen im Sommer.       
Mit freundlichen Grüßen
Dr. Dirk Heißerer       
